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 المقدمة :           

تأخذ  هناكیوجد                  أن  یمكن  التي  الأشكال  من  أسواق    هاالعدید 

السوق والسلوك الذي تقوم المنشأة   ذلك هدا    السلع الاقتصادیة، حیث یعتمد

 تعظیم الأرباح.    هو الأساسي وهدفها من أجل تحقیق  باتباع

بشكل السوق نوع السوق الذي تعمل فیه المؤسسة، والذي یتحدد وفقا   یقصد

بناء   والذي  تحت ظله،  العاملة  المؤسسة  أو  المنتجین  بین  المنافسة  لدرجة 

المتوقعة من قبل المؤسسة ومن ثم إیراداتها المبیعات  و   .علیه تتحدد دالة 

 : هناك أربعة أشكال للسوق هي

 –تكاریة  لاح سوق المنافسة ا –حتكار التام  لاسوق ا   –سوق المنافسة التامة 

  .سوق احتكار القلة

الكاملة  المنافسة   : سوق    Competition Perfect    أولاً  یتمیز 

  :هيبعدة خصائص و  لةأو الكام مةالمنافسة التا

)المستهلكین .1 المشترین  من  كبیر  عدد  والبائعین  وجود   )

عدم    هدهتعمل   :للسلعة)المنتجین(   ضمان  على  الخاصیة 

أي   السوق،   مستهلكتأثیر  في  السلعة  سعر  على  منتج  أو 

التأثیر على سعر السلعة السائد في  المنتج    حیث لا یستطیع  

التنافسي  السلعة  سوق  في  السائد  السعر  ویسمى  السوق. 

،و المنافسة  تباع    هو بسعر  الذي  الوحید  السلعة    فیه  السعر 

 . في سوق المنافسة

   تنتج المنشات العاملة في سوق المنافسة سلع متجانسة  .2

في سوق المنافسة الكاملة سلعة   جهاتعتبر السلعة التي یتم إنتا
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تكون   أن  بمعنى  ناحیة   هدهمتجانسة،  من  متطابقة  السلعة 

أو   المنتج  عن  النظر  بغض  الخدمة،  وأداء  والكفاءة  الجودة 

. ونتیجة لتجانس السلعة، فإن منهاء السلعة  البائع الذي تم شر

بإنتا  یقوم  التي  تعتبر    جهاالسلعة  الأول  كامل"المنتج     بدیل 

 . لسلعة المنتجین الآخرین

السوق .3 إلى  والخروج  الدخول  منتج  :  حریة  لأي  یمكن 

وإنتاج   السلعة  سوق  إلى  بسبب    هدهالدخول  وذلك  السلعة، 

إلى السوق.    عدم وجود أي عوائق تمنع دخول منتجین جدد

الانتقال أیضاً  الإنتاج  عناصر  إنتاج   بسهولة  وتستطیع  من 

  .سلعة إلى إنتاج سلعة أخرى

كامل .4 بشكل  المعلومات  المعلومات :   توفر  جمیع  تتوفر 

وسعر السلعة  حول  والتكالیف  انتاجها  وطریقة    هاالمطلوبة 

عملیة  بالانتاج  المرتبطة   في  المستخدمة  انتاجها والتقنیة 

 وبصورة تامة في سوق المنافسة الكاملة 

سلوك المنشأة التنافسیة في المدى القصیر تذكر أن الهدف  . .5

الأساسي لأي منشأة هو تعظیم الأرباح التي تحصل علیها.  

وفي نفس الوقت، فإن تعظیم الأرباح یعني تخفیض التكالیف  

التي تتحملها المنشأة. وبصورة عامة، تستمر المنشأة في 

الما كان بإمكانها تغطیة تكالیفها الكلیة. والمقصود  الإنتاج ط

بتغطیة التكالیف هنا أن تكون التكالیف الكلیة أقم من، أو  

مساویة للإیرادات التي تحصل علیها المنشأة. أما إذا لم  
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تستطع المنشأة تغطیة هذه التكالیف، فإنها قد تضطر إلى 

ظة هنا التوقف عن الإنتاج لتقلیل خسائرها. وتجدر الملاح 

إلى أن توقف المنشأة عن الإنتاج، لا یعني أن المنشأة لا  

تقوم بدفع أي تكالیف. فالمنشأة في المدى القصیر، تتحمل  

دائماً التكالیف الثابتة بغض النظر عن مستوى الإنتاج. إذاً ،  

حتى وأن توقفت المنشأة عن الإنتاج، فإن المنشأة تقوم بدفع  

 التكالیف الثابتة

یعتبر سوق سلعة ما سوق احتكار تام إذا تمیز : تكار التامالاحثانیا  (1

  :السوق بالخصائص التالیة

في هده الحالة  :وجود منتج أو بائع وحید في السوق  .1

فإن المحتكر هو المنتج أو البائع الوحید للسلعة، 

المحتكر یمثل سوق السلعة. فعندما   هدا وبالتالي فإن

المعروضة من السلعة، فإن  یقوم المحتكر برفع الكمیة

سعر السلعة سوف ینخفض. أما عندما یقوم المحتكر 

بتخفیض الكمیة المعروضة فإن سعر السلعة سوف  

-Maker) ویعتبر المحتكر صانعاً للسعر .یرتفع

Price ولیس مستقبلاً للسعر، Taker-Price   كما،

في سوق المنافسة الكاملة. كما یعتبر منحنى الطلب 

بائع الوحید في السوق(، على سلعة المحتكر )ال

  .المحتكر هو نفسه منحنى طلب السوق
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ما یمیز   :عدم وجود بدائل قریبة لسلعة المحتكر .2

السلعة التي یقوم المحتكر بانتناجها عدم وجود بدائل  

قریبة للسلعة، وبالتالي تكون مرونة الطلب السعریة 

لسلعة المحتكر مرونة منخفضة جداً ، ویكون معامل 

  .مرونة مقارباً للصفر ال

وجود عوائق تمنع دخول منتجین جدد إلى سوق    .3

على النقیض من سوق المنافسة، فإن سوق   :المحتكر

الاحتكار یتمیز بوجود عوائق تمنع دخول أي منشأة  

إلى سوق المحتكر. فقد تكون هده العوائق عوائق  

قانونیة )براءات الاختراع والامتیاز(، أو عوائق  

ین محلیة(، أو عوائق إنتاجیة )ملكیة  حكومیة )قوان

طریقة الإنتاج أو ملكیة عناصر الإنتاج(، أو عوائق  

 (.تقنیة )التكنولوجیا المستخدمة في عملیة الإنتاج

  :توازن المحتكر  (2

توازن المنشأة )في سوق المنافسة أو الاحتكار(، عند  یتحقق        

 :المستوي الذي یتحقق فیه تساوي التكلفة الحدیة مع الإیراد الحدي، أو

Rmg = Cmg  هدا  بشرط أن یكون السعر أعلى من سعر الإغلاق

 < P التوازن یتحقق عندما یكون السعر أعلى من الإیراد المتوسط

RM . ذي یواجه المنشاة الاحتكاریة یكون  وبشكل عام، فإن السعر ال

 دائماً أعلى من الإیراد المتوسط )ماعدا عند إنتاج الوحدة الأولى(.  

 : حتكاريلا التمییز ا سیاسة التمییز السعري (3
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تعریف التمییز السعري: عبارة قیام المحتكر ببیع نفس السلعة أو 

الخدمة بأسعار مختلفة بغرض تحقیق أقصى ربح ویعتمد نجاح 

سواق. ومن الاالتمییز السعري على قدرة المحتكر على عزل  سیاسة

والقطارات  تتذاكر الحافالاثلة على سیاسة التمییز السعري ما

والطائرات التي تمیز بین تذاكر الركاب حسب العمر. و تعد سیاسة 

التمییز السعري ممكنه في حالة تقسیم السوق الكلیة إلى أسواق  

في كل سوق من تلك منفصلة نوعا ما، حتى یصبح سعر التوازن 

رى، حیث إذا  لاخ سواق الاعن سعر التوازن في اسواق مختلفا لاا

تكر أسواق لسلع ذات مرونا مختلفة فانه یتبع هذه واجه المنتج المح 

 . السیاسة

 :  توازن المحتكر في ظل سیاسة التمییز السعري ➢

 تكون كالة التكالیف الكلیة للسوقین من الشكل  -

CT=ƒ(Q)=ƒ(Q1+Q2)  حیث Q1 :  تمثل الكمیة المثلى

 .تمثل الكمیة المثلى للسوق الثانيQ2 الاول، للسوق 

 Q2+P  = RT.2الایراد الكلي للسوقین من الشكل :تكون دالة  -

1.Q1= P2 + RT1RT  

تمثل الكمیة  Q2 الاول، تمثل الكمیة المثلى للسوق : Q1 حیث

 . المثلى للسوق الثاني

- 1P  2 الاول، لسوق ا السعر فيتمثلP لسوق  ا السعر في تمثل

 .الثاني
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1RT ، 2یمثل الایراد الكلي للسوق الاولRT    الایراد الكلي

 للسوق الثاني  

 =π= (RT1+ RT2) - CT_ الربح الكلي للمحتكر :               

(P1 Q1+ P2 Q2) – CT 

  cmg2=cmg1=Cmgبحیث یكون :   

   Rmg1= Cmg السوق الاول شرط التوازن في و 

  Rmg2=Cmgشرط التوازن في السوق الثاني اما

 :أنواع أخرى للسوق (4

كل من سوق المنافسة الكاملة وسوق الاحتكار التام الحالات  یعتبر 

القصوى التي یمكن لأي سوق الوصول لها. وفیما بین هذین الشكلین  

من أشكال السوق، توجد أشكال أخرى تجمع بین خصائص سوق 

 المنافسة الكاملة والاحتكار التام

  :أولاً : المنافسة الاحتكاریة . .1

سوق المنافسة الكاملة، ومن خصائص هذا   ویعتبر هدا السوق قریب من

 السوق

وجود عدد كبیر من المنشات الصغیرة، بحیث لا تستطیع أي   ✓

 .منشأة التأثیر على سعر السوق

السلع متشابهة لكنها غیر متجانسة، حیث یمكن التفرقة بین    ✓

 .السلع الموجودة في السوق

 ویكون منحنى الطلب الذي یواجه المنشأة منحدراً من أعلى ✓

 .لأسفل، ومن الیسار إلى الیمین
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  .الدخول إلى السوق سهولة ✓

وجود المنافسة غیر السعریة، ویتمثل ذلك باستخدام طرق  ✓

بالتمییز    هداتنافسیة كاستخدام وسائل الدعایة والإعلان، ویسمى  

  ).Differentiation Product) السلعي

 :  احتكار القلة .2

نوع من أنواع    (Oligopoly )سوق احتكار القلة             

الأسواق یحتكر عدد محدد من البائعین سوق سلعة ویتحكمون في  

سعرها، یكون عدد الشركات في هذا السوق عادة قلیلًا بحیث یؤثر  

قرار إحدى الشركات تأثیرًا عمیقًا على غیرها من الشركات في  

 .سوق السلعة 

الثقیلة مثل    ت اعا ا النوع من الأسواق عادة الصن یضم هذ             

صناعات التعدینیة مثل الحدید والزنك والنحاس، والنفط والكیمیاویات،  

 .والسفن والسیارات 

السوق أقرب إلى سوق الاحتكار التام، ویتمیز هذا السوق  هداویعتبر  

  :بالخصائص التالیة

وجود عدد قلیل من المنشات التي تملك حصة كبیرة من   ✓

حجم حصة المنشأة في السوق بتقدیر    السوق. ویمكن قیاس

 ( حجم المبیعات أو الإنتاج. )منظمة الأوبك

 وجود المنافسة غیر السعریة ✓

وجود عوائق تمنع دخول منتجین جدد إلى السوق.   . ✓

للمنتجین في هذا   "وتعطي هذه المیزة "قوة احتكاریة
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السوق، إضافة إلى وجود "علاقات متبادلة" بین المنتجین  

خیرا، یتوفر في هذا السوق حوافز للاتفاق  في السوق. وأ

بین للمنتجین في السوق على البیع بسعر معین، أو تقسیم  

  .مناطق البیع بین المنتجین وهكذا 

تكون السلعة المنتجة سلعة متمیزة، حیث یكون هناك    ✓

اختلاف بسیط كنوع التغلیف أو خدمات ما بعد البیع.  

 .سعریةوترتبط هذا المیزة مع المنافسة غیر ال

 

 التمرین الاول : 

تكالیف هدا المنتوج    ،  P  =  90  معروض في سوق المنافسة التامة بسعر   Qمنتوج 

 موضحة في الجدول التالي :  

8 7 6 5 4 3 2 1 0 Q 

615 475 365 275 220 190 170 140 100 CT 

 المطلوب : 

 و التكالیف المتغیرة .  احسب التكالیف الثابتة   

 احسب الایراد الكلي و الربح      .1

 ماهي الكمیة التي تعظییم الربح  .2

 عتبة المردودیة .   السعر الدي لا  تحقق عنده المؤسسة ارباح و لا خسائر    ماهو  .3

 غلاق" ماهو السعر الذي یؤدي الي خروج المؤسسة من السوق "عتبة الا  .4
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  ،MT   ،CMV ،  Cmgو في معلم اخر :   CT  ،  RT،  πارسم في معملم واحد كلا من      .5

Rmg،R M 

   حدد منحنى عرض المنتج  .6

 :   التكالیفحساب   1الحل : 

 و بالتالي یكون الجدول كالاتي التكلفة الكلیة =التكلفة المتغیرة + التكلفة الثابتة 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 CF

T 

515 375 265 175 120 90 70 40 0 CV

T 

 

 

 حساب الایراد الكلي و الربح :   2 

RT = P*Q   

Π= RT-CT  

RT 0 90 180 270 360 450 540 630 720 

Π -100 -50 10 80 140 175 175 155 105 
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و  175و یساوي  7و  6مي عند الكمیتین اعظمن الجدول نلاحظ ان الربح هو  3

لاختیار الربح الاعظمي یجب حساب التكلفة الحدیة و التي تحقق شرط التوازن التالي : 

Cmg =Rmg = P = 90   و بالتالي یجب حساب كل منCmg,Rmg . 

Cmg - 90 90 90 90 90 90 90 90 

Rmg - 40 30 20 30 55 90 110 140 

محقق فقط عند    Cmg =Rmg = P = 90 من خلال الجول نلاحظ ان الشرط 

 175و یكون الربح الاعظمي هو  6و علیه فان الكمیة التي تعظم الربح هي  6الكمیة 

. 

السعر الدي لا تحقق فیه المؤسسة لا ربح و لا خسارة او ما یعرف بعتبة المردودیة  4

  Cmg =CMT: هو عندما 

Π= RT-CT  

Π= O 

RT-CT=0   

RT=CT  

P *Q=CT 

P= CT /Q 

P= CMT 

  Cmg =P كما نعلم انه في سوق المنافسة التامة 

   Cmg=CMT =Pاذن: 

 في الجدول التالي :  CMTنقوم بحساب  
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C MT - 140 85 63,3 55 55 60,83 67,85 76,87 

من النتائج المتحصل علیها في الجدول السابق نجد ان التكلفة المتوسطة الكلیة تتساوى مع   

، عند هدا السعر یكون ربح المؤسسة   55و علیه یكون السعر  55التكلفة الحدیة عند القیمة 

 و هده هي عتبة المردودیة و التي تمثل هده الحالة .  0مساویا ل 

 حساب عتبة الاغلاق :   5

و علیه نقوم بحساب التكلفة   Cmg =CVM= Pبة الاغلاق عندما : تتحقق عت

 في الجدول التالي:  المتغیرة المتوسطة 

CMT - 40 35 30 30 35 44.16 53.57 64.37 

من النتائج المتحصل علیها في الجدول السابق نجد ان التكلفة المتوسطة المتغیرة    

و ادا كان السعر   30و علیه عتبة الاغلاق هي   30تتساوى مع التكلفة الحدیة في ر 

 ؤسسة سوف تواجه الخروج من السوق و الاغلاق  ماقل من هدا السعر فان هده ال

 التمرین الثاني : 

   Q 28Q- 3CT=Q 100+ لتكن لدینا دالة التكلفة الكلي

  .أوجد توازن المنتج ثم حدد السعر- (1

 ق متى تنسحب المؤسسة من السو (2

 الحل : 

 : ایجاد توازن المنتج ثم تحدید السعر 1

  Cmg =CMT =Pالمؤسسة في سوق المنافسة التامة في المدى الطویل هو شرط توازن

+ 100 φ16 - 2φ3 =Q /  CTCmg  =  
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8Q+100- 2CMT = CT/Q= Q 

Cmg =CMT  

8Q+100- 2+ 100= Q Q16 – 2Q3 

2Q (Q – 4) = 0 

 4التي تعط أرباح هذه المؤسسة هي: و منه الكمیة المثلى 

 تحدید السعر

: Cmg =CMT =P  3(16) -16(4) + 100 =84  P = 84  P 
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  متى تنسحب المؤسسة: 

 CV M> P في المدى القصیر : تنسحب المؤسسة من السوق ➢

 < CMT:ومنه تنسحب المؤسسة إذا كان  C M T > P الطویل   المدى

P . 

 ACT/ Q = 2Q – 8 = 0  

 Q =4  

  84و بالتالي تنسحب المؤسسة عندما یكون السعر مساو ل  

   لث : للحل كتطبیق  التمرین الثا

سوقم أن  ،و    80یضم    نفرض  المنتوج    60مشتري  یعتبر  بحیث  منتج 

جمیع   توفر  مع  السوق  في  الدخول  جدد  لمنتجین  یمكن  و  متجانس 

نفس   لهم  المشترین  كل  أن  نفترض  كما   ، السوق  بهذا  المتعلقة  المعلومات 

و كل المؤسسات الموجودة في السوق     p = -20 Q + 164دالة الطلب  

   Q 2= 3 QCT 24 +لها نفس دالة التكالیف الكلیة: 

  في أي سوق تعمل هذه المؤسسة ؟ حدد خصائصه .1

 حدد دالة الطلب للسوق  .2

 حدد دالة عرض السوق  .3

الك .4 هي  ما  و  التوازن  سعر  هو  كل ما  من طرف  مثلا  المباعة  میة 

 منتج 
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 الرابع:   التمرین

في الفترة القصیرة التكالیف الثابتة معدومة،   X محتكر ینتج سلعة       

 و.ن 40ویتحمل المحتكر تكلفة حدیة ثابتة تساوي  

 =p المطلوب: إذا كان الطلب الموجه لهذا المحتكر معطى بالمعادلة  .

120 -Q 10  نتاج والسعر وكذا الربح االعظمي في حالة  لاأوجد حجم ا

 التوازن

 الحل : 

 الامثل: أیجاد حجم الانتاج - .1

Cmg=40 

P=120-10Q      

  Rmg =Cmgشرط التوان في سوق االحتكار التام هو

210Q–10Q). Q= 120Q -RT= P. Q= (120Q 

𝑹mg = 𝝏𝑹𝑻/ 𝝏𝑸 = 𝟏𝟐𝟎 − 𝟐𝟎 𝑸  

Rmg =Cmg ↔  𝟎 − 𝟐𝟎 𝑸=40↔ 𝑸 ∗ = 𝟒 

 :أیجاد السعر .2

120 - 𝟏𝟎 ( ) ↔ 𝑷 = 𝟖𝟎 

 ظميلاعحساب الربح ا .3

𝝅 = 𝑹𝑻 – 𝑪𝑻 

𝑹𝑻 = 𝑷. 𝑸 ∗ = 𝟖𝟎(𝟒) = 𝟑𝟐𝟎 
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𝑪𝑻 = 𝟒𝟎(𝟒) = 𝟏𝟔𝟎 

𝝅 = 𝑹𝑻 − 𝑪𝑻 = 𝟑𝟐𝟎 − 𝟏𝟔𝟎 = 𝟏𝟔0 

 160:  الربح الاعظمي لهذا المحتكر هو 

 

 

 التمرین الخامس : للحل كتطبیق  

یواجه   2CT= 5 Q+ 10منتج محتكر للسوق له دالة التكلفة الكلیة التالیة:

 المطلوب: Q= 15 – P/10           دالة طلب من الشكل: 

 نتاج المثلى التي تعظم ربح هذا المحتكر؟لااوجد كمیة ا .1

ما هو السعر الذي یفرضه هذا المحتكر؟ استنتج نقطة عرض    .2

 المحتكر؟  

بافتراض أن الدولة رأت ضرورة الحد من احتكار هذا المنتج  - .3

سوق المنافسة التامة، ما هي الكمیة ودفعه بأن یعمل وكأنه في 

 ؟والسعر في هذه الحالة

 قائمة المراجع و الاحالات : 

جورج فهمى رزق" الكامل في الاقتصاد الجزئي " شبكة الابحاث و   .1
  2الدراسات الاقتصادیة  

عمار عماري " الاقتصادي الجزئي : ملخص الدروس وتطبیقات  .2
 2012برج بوعریریج ، الجزائر،  -محلولة " دار النشر جیطلي 
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" الاقتصاد الجزئي الوحدوي " دیوان الملطبوعات  يعمر صخر .3
 1992الجامعیة"  بن عكنون الجزائر،

عیسى خلیفي" مبادئ الاقتصاد الجزئي "دار أسامة للطباعة والنشر  .4
   2013عمان ،الاردن، -والتوزیع

كساب علي " النظریة الاقتصادیة :التحلیل الجزئي " دیوان   .5
 المطبوعات الجامعیة بن عكنون، الجزائر

جي هولنت ولسون" الاقتصاد الجزئي : المفاهیم والتطبیقات "ترجمة   .6
 الریاض، السعودیة .  -كامل سلمان العاني، دارالمریخ للنشر 

على منصة مودل للأستاذ الدكتور  2جزئي دروس في الاقتصاد ال .7
 خلیفي عیسى جامعة بسكرة 

Course:  2محاضرات و اعمال موجهة الاقتصاد الجزئيbiskra.dz)-(univ  

جباري لطیفة غیر  دروس الاقتصاد الجزئي المعمق الاستاذة .8

  منشورة
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